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انتصار الصانوري
1

تمهيد

11=4-س 3احل المعادلة     ( :    1)مثال

8= س 2-6احل المعادلة    ( :    2)مثال

صفر= 16–س 8احل المعادلة    ( :    3)مثال



انتصار الصانوري

حل المعادلة التربيعية

:الصورة العامة للمعادلة التربيعية هي

صفر= جـ + ب س + 2سأ

الحد المطلق: جـ ،    معامل س    : ب ،       2معامل س: أ

صفر≠ح ، أ∈أ ، ب ، جـ 
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انتصار الصانوري

صفر= جـ + ب س + 2سأ: مراجعة في حل المعادلة التربيعية

صفر= س 8+ 2سأحل المعادلة :  ( 1)مثال

صفر= س 8+ 2س:                                الحل
صفر= س× 8+ س× س

صفر( = 8+ س)س باخراج س عامل مشترك      

صفر= 8+ سصفر أو = اما س 

8-= أو س صفر= س  3



انتصار الصانوري

س=  2س6أحل المعادلة :  ( 2)مثال

1= س 6أو صفر= س 

س= 2س6:                                       الحل

صفر= س -2س6بطرح س من طرفي المعادلة

صفر= س× 1-س × س×6

صفر( = 1-س6)باخراج س عامل مشترك                 س 

صفر= 1-س6صفر أو = اما س 

=  أو س صفر= س 
1

6
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انتصار الصانوري

س-=  س 4+2س2أحل المعادلة :  ( 3)مثال

س-= س 4+ 2س2:                                   الحل

صفر= س 5+ 2س2بجمع س لطرفي المعادلة    

صفر= س× 5+ س× س2

صفر( = 5+ س2)باخراج س عامل مشترك      س 

صفر= 5+ س2صفر أو = س 

5-= س 2أو صفر= س 

2,5-= أو س صفر= س 

5



انتصار الصانوري

صفر= 25-2سأحل المعادلة  (: 1)مثال

25=2سالمعادلةلطرفي25بجمع 

5-، 5= س 

25=     2سادلةبأخذ الجذر التربيعي لطرفي المع
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انتصار الصانوري

صفر= 48-2س3أحل المعادلة  (: 2)مثال

48= 2س3المعادلةلطرفي48بجمع 

16= 2س3بقسمة طرفي المعادلة على 

ادلةبأخذ الجذر التربيعي لطرفي المع

16=      2س

4-، 4= س 
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انتصار الصانوري

صفر= 12+2س3أحل المعادلة  (: 3)مثال

12-= 2س3المعادلةمن طرفي12بطرح 

4-= 2س3بقسمة طرفي المعادلة على 

4-=      2سادلةبأخذ الجذر التربيعي لطرفي المع

ح∉4-±=     س 

∅:  مجموعة الحل
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انتصار الصانوري

9

سالبإذا كان الحد المطلق موجبإذا كان الحد المطلق 

في الإشارة متشابهانالعددان داخل الأقواس 

نفس إشارة الحد الأوسط اشارتهما

(أي أن العمليتان داخل الاقواس متشابهتان)

في الإشارة مختلفانالعددان داخل الأقواس 

إشارة العدد الاكبر نفس إشارة الحد الأوسط

(إي أن العمليتان داخل الاقواس متعاكستان جمع وطرح)

عند استخدام التحليل

1=أ إذا كان 

الحدالمطلق هو ضربهماحاصل 

معامل سهو جمعهماو
الحدالمطلق هو ضربهماحاصل 

معامل سهو الفرق بينهماو



انتصار الصانوري

(عند استخدام التحليل )1= كانت أ إذا ( 1

:الحالة الأولى

(.ب)نفس اشارة الحد الاوسطفإن العددين في القوسين لهما (   جـ موجبة)موجبإذا كان الحد المطلق 

.ناتج جمعهما بوحاصل ضربهما جـفي هذه الحالة نبحث عن عددين 
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انتصار الصانوري

صفر=  48+س  14+2س مجموعة حل المعادلة           جد  (:  1)مثال 

:الحل

صفر=  48+س     14+2س 

(جمع)موجبةاشارة الحد المطلق (1

متشابهاناذاً العددان داخل الأقواس 

في الإشارة                             
(متشابهتانأي أن العمليتان داخل الاقواس )

العددينضربهو ناتج 48الحد المطلق (3 إذاً معامل س ، ( جمع)موجبالحد المطلق (4

جمع العددينناتج 14في الحد الأوسط  وهو 

8،6:  وهما14وناتج جمعهما 48نفكر في عددين ناتج ضربهما 

صفر( = 6+ س ( ) 8+ س ) 

6-،  8-:      ،  مجموعة الحل   6-= س أو ، 8-= سإما 

إشارتهما نفس اشارة الحد (2

.موجبانالاوسط،إذاً 

(جمعأي أن العمليتان داخل الاقواس )
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انتصار الصانوري

( : 2)مثال 

صفر= 28+س  11-2مجموعة حل المعادلة             س جد 

صفر= 28+    س     11-2س 

اذاً موجبةاشارة الحد المطلق (1

في الإشارةمتشابهانالعددان 

(متشابهتانأي أن العمليتان داخل الاقواس )

إشارتهما نفس إشارة الحد (2

العددان سالبانإذاً الأوسط 

(طرحأي أن العمليتان داخل الاقواس )

ضرب العددينهو ناتج  28الحد المطلق( 3
إذاً معامل س (جمع)موجبالحد المطلق ( 4

جمع العددينناتج 11في الحد الأوسط  وهو 

صفر( = 4-س ( ) 7-س ) 
4= س أو ، 7= اما س

4،  7:       مجموعة الحل  

:الحل

4،7:  وهما11وناتج جمعهما 28نفكر في عددين ناتج ضربهما 
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انتصار الصانوري

صفر= 12+ س 8+ 2سمجموعة حل المعادلةجد ( : 3)مثال 

صفر= 12+س   8+   2س

الإشارةفي متشابهانإذا موجب (    1

(متشابهتانالعمليتان )

موجبانالعددان ( 2

(العمليتان جمع)

12ضربهماناتج (  3 8جمعهما(4

6،2العددان هما :  8وجمعهما 12نبحث عن عددين ضربهما 

صفر( = 2+س( )6+س)

2-= أو س6-= اما س

2-،   6-:      مجموعة الحل  

:الحل
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انتصار الصانوري

صفر= 18+ س 9-2سمجموعة حل المعادلةجد ( :    4)مثال 

صفر= 18+س  9-2س

في الاشارةمتشابهانإذا موجب(    1

(متشابهتانداخل الاقواس العمليتان)

سالبانالعددان ( 2

(العمليتان طرح)

18ضربهماناتج ( 3 9جمعهما( 4

6،3:  وهما9وجمعهما 18نبحث عن عددين ضربهما 

صفر ( = 3-س( ) 6–س )

3= أو س 6= إما        س

3، 6:         مجموعة الحل  

:الحل

14



انتصار الصانوري

:الحالة الثانية

دد العواشارة،مختلفتانفإن العددين في القوسين لهما اشارتان (   جـ سالبة)سالبإذا كان الحد المطلق 

(ب)نفس اشارة الحد الاوسطهيالاكبر

ناتج طرحهما  بوحاصل ضربهما جـفي هذه الحالة نبحث عن عددين 

صفر= 18-س     7+2س مجموعة  حل المعادلة  جد (: 1)مثال

صفر= 18-س     7+2س 

اذاً العددان داخل سالبالحد المطلق (1

في الإشارة                      مختلفانالأقواس 

(مختلفتانالعمليتان )

ذاً بما أن العددين مختلفان في الإشارة ، إ(2

.  طالحد الأوسإشارة العدد الأكبر نفس إشارة

(عند العدد الأكبرجمعالعملية )هنا موجبة

ضرب هو ناتج 18الحد المطلق (3

العددين

إذاً ، (طرح)سالبةبما أن اشارة الحد المطلق (  4

طرح العددينناتج 7معامل س في الحد الأوسط  وهو

(  العمليةجمع)موجبةنعطيه اشارة 9العدد الأكبر وهو) 9،2:   وهما 7طرحهما وناتج 18ضربهما اذاً نبحث عن عددين حاصل 

(عكس إشارة الحد الأوسط( العملية طرح)سالبة نعطيه إشارة 2والعدد الأصغر ، الحد الأوسط نفس   اشارة 

صفر( = 2-س ( ) 9+ س ) 
2،  9-:     مجموعة الحل  2= ، أو س 9-= اما س 

:الحل
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انتصار الصانوري

ن اذاً العدداسالبالحد المطلق (1

في مختلفانداخل الأقواس 

(انمختلفتالعمليتان داخل الاقواس )الإشارة

ذاً بما أن العددين مختلفان في الإشارة ، إ(2

.  طالحد الأوسإشارة العدد الأكبر نفس إشارة

(عند العدد الأكبرطرح العملية)سالبةهنا 

28الحد المطلق وهو(3

ضرب العددينهو ناتج 

إذاً ، سالبةبما أن اشارة الحد المطلق (  4

ناتج 3معامل س في الحد الأوسط  وهو

طرح العددين

7،  4-:     مجموعة الحل  

صفر= 28-س 3-2س :مجموعة  حل المعادلة جد (: 2)مثال

صفر= 28-س     3-2س 

نفس (العملية طرح)سالبة نعطيه اشارة 7هوالعدد الأكبر )7،4وهما 3بينهما والفرق 28نبحث عن عددين ضربهما 

(عكس إشارة الحد الاوسط( العملية جمع)نعطيه إشارة موجبة4والعدد الأصغر اشارة الحد الوسط 

صفر( = 4+س ( ) 7-س ) 
4-= س إو، 7= اما س

:الحل
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انتصار الصانوري

صفر= 20–س 8+ 2سمجموعة حل المعادلة       جد ( :       3)مثال

صفر= 20–س 8+ 2س

رةسالب العددان مختلفان في الاشا(    1

(العمليتان مختلفتان داخل الاقواس)

الأكبرموجبالعدد ( 2

(عند العدد الأكبرجمعالعملية )

20ضربهماناتج ( 83الفرق بينهما(4

العملية )موجبةنعطيه اشارة 10الأكبر وهوالعدد )10،2وهما : 8والفرق بينهما 20نبحث عن عددين ضربهما 

((   العملية طرح)سالب عكس إشارة الحد الأوسط 2الأوسط والعدد الأصغراشارة الحد نفس (جمع

صفر( = 2-س ) ( 10+س )

2، 10-:     مجموعة الحل  2= او س 10-= اما س 

:الحل
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انتصار الصانوري

صفر= 24-س 10-2سمجموعة حل المعادلة     جد  (:  4)مثال

صفر= 24–س 10-2س

الأكبرسالب العدد ( 2

(العملية طرح عند العدد الأكبر)

رةفي الاشامختلفان إذا سالب(    1

(مختلفتانالاقواس العمليتان داخل)

24ضربهماناتج ( 103الفرق بينهما ( 4

سالبةنعطيه اشارة12العدد الاكبر وهو) 12،2:  وهما10والفرق بينهما 24نبحث عن عددين حاصل ضربهما 

((     العملية جمع)موجبةالأوسط ، والعدد الأصغر عكس إشارة الحد الأوسط اشارة الحد نفس (العملية طرح)

صفر = ( 2+س ( )12-س )

2-= أو س 12= س اما 

2-،   12:       مجموعة الحل  

:الحل
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انتصار الصانوري

صفر= جـ + ب س + 2أن نحل المعادلة التربيعية         أ س : الهدف

صفر≠، أ ، ب، جـ ≠1إذا كانت أ  ( 2

:خطوات الحل

. 1= 2جعل معامل سونستبدل جـ بناتج الضرب مع جـ  × أ نجد ناتج الضرب ( 1

.نحلل المقدار الى قوسين( 2

، واذا ، فإذا كان ناتج القسمة عدد صحيح نكتبه كما نتجأنقسم الاعداد داخل القوسين على ( 3

(.أ) كان الناتج كسر ، نضرب القوس بالعدد 

.نساوي المقادير داخل الأقواس بالصفر ونحل المعادلات الخطية  الناتجة( 4
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انتصار الصانوري

:المعادلة مجموعة حل جد ( :  1)مثال

صفر= 4+ س 12+ 2س 5

1يساوي 2س مع جعل معامل 20بالناتج4ونستبدل جـ التي هي 20= 4×5ناتج الضرب نجد ( 1

صفر= 20+ س 12+ 2تصبح المعادلة             س 

صفر( = 10+س( )2+س)إلى أقواسنحللها ( 2

:فينتج 5= الأعداد في القوسين على أ نقسم ( 3

+  س)
2
5

+  س ( ) 
1٠
5

+  س)صفر( = 
2
5

صفر( = 2+  س ( ) 

غير صحيحعددهنا ناتج القسمة 

5=أ القوس كله في نضربلذلك
عددهنا ناتج القسمة 

اهوكمإذاً نبقيه صحيح

صفر ( = 2+  س ( ) 2+ س5): فتصبح المعادلة

-=  إما س 
2
5

2-= أو س 
:     مجموعة الحل  

2−
5

  ،-2

:الحل
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انتصار الصانوري

صفر= 4+ س 7-2س3مجموعة حل المعادلة   جد ( : 2)مثال

صفر= 4+ س 7-2س3:الحل

1يساوي 2س مع جعل معامل 12بالناتج4ونستبدل جـ التي هي 12= 4×3ناتج الضرب نجد ( 1

صفر= 12+ س 7-2ستصبح المعادلة             

صفر( = 3-س ( ) 4-س )نحللها إلى أقواس( 2

-س ):فينتج3= نقسم الأعداد في القوسين على أ ( 3
4
3

-س ( ) 
3
3

صفر( = 

-س ) 
4
3

صفر( = 1-س ) ( 

عددهنا ناتج القسمة 

وكماهإذاً نبقيه 1صحيح

غير صحيحعددهنا ناتج القسمة 

3=أ القوس كله في نضربلذلك
صفر (= 1-س( )4-س3)

= اما   س
4
3

:     مجموعة الحل  1= أو س
4
3

    ،1
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انتصار الصانوري

صفر = 2-س 7-2س4ي مجموعة حل المعادلة         /جد(: 3)مثال

1يساوي 2س مع جعل معامل 8بالناتج2ونستبدل جـ التي هي 8= 2×4ناتج الضرب نجد ( 1

صفر= 8-س 7-2تصبح المعادلة             س 

صفر( = 1+س ( ) 8-س )نحللها إلى أقواس( 2

-س ):فينتج4= نقسم الأعداد في القوسين على أ ( 3
٨
4

+   س ( ) 
1
4

صفر( = 

+  س (     ) 2-س ) 
1
4

صفر= ( 

عددهنا ناتج القسمة 

وكماهإذاً نبقيه 2صحيح
غير صحيحعددهنا ناتج القسمة 

4=أ القوس كله في نضربلذلك

صفر ( = 1+س4( )2-س)

-=أو س2=ساما
1
4

-،   2:     مجموعة الحل  
1
4 22



انتصار الصانوري

ح           ∈أ،ب،جـ ،صفر    ≠أ ،صفر = جـ + ب س + 2سأ:          حل المعادلة التربيعية  

باستخدام المميز والقانون العام

أ جـ4-2ب = المميز

إذا 

كان 

المميز

صفرموجبسالب

Øمجموعة الحل 

ةيوجد حلان مختلفان للمعادل

:نستخدم القانون العام

يوجد حل واحد للمعادلة

=   س
ب −

2أ

لا يوجد حل للمعادلة
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انتصار الصانوري

Ø= فإن المعادلة ليس لها حل ،  أي أن مجموعة الحل (  سالب)صفرالمميز ( 1

صفر= 4+ س 5+ 2س 3مجموعة حل المعادلة   جد ( : 1)مثال

أ جـ4-2ب = المميز 
(  =5)2-4×3×4

 =25-48
Ø= إذاً مجموعة الحل المميز سالببما أن 23-= المميز 

4=  ، جـ    5= ،  ب 3= أ:     الحل

صفر= 6-س 3+ 2س -مجموعة حل المعادلة   جد : ( 2)مثال

6-=  ، جـ    3= ،  ب 1-= أ:     الحل

أ جـ4-2ب = المميز 
  =(3)2-4×-1×-6

 =9-24

Ø= إذاً مجموعة الحل المميز سالببما أن 15-= المميز 
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انتصار الصانوري

= سصفر فإن للمعادلة حل واحد هو  = المميز ( 2
ب −

2أ

صفر= 9+ س 12-2س 4مجموعة حل المعادلة   جد  (: 1)مثال 

9= ،جـ 12-= ،ب 4= أ:  الحل

أ جـ4-2ب = المميز 

( =-12)2–4×4×9

 =144-144

للمعادلة هوحل واحدإذاً يوجد صفر= المميز 

=   س
ب −

2أ

=   س
(12−)−

4×2
= س←

12
٨

1,5:      مجموعة الحل1,5=  
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انتصار الصانوري

صفر= 16+ س 8+2س مجموعة حل المعادلة جد   ( : 2)مثال 

16= ،جـ 8= ،ب 1= أ:  الحل

أ جـ4-2ب = المميز 

 =(8)2–4×1×16

 =64-64

للمعادلة هوحل واحدإذاً يوجد صفر= المميز 

=   س
ب −

2أ

=   س
(٨)−
1×2

= س←
٨−
٢

4-:      مجموعة الحل4-=  
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انتصار الصانوري

يوجد حلان للمعادلة ، نستخدم القانون العام لإيجادهما( موجب)صفر < المميز( 3

صفر= 4-س 7+ 2س 2مجموعة حل المعادلة  جد ( :1)مثال

4-= ،جـ 7= ، ب 2= أ :        الحل
أ جـ4-2ب = المميز 

( =7)2-4×2×-4
 =49--3٢

يوجد حلان للمعادلة ( موجب)81= المميز 

: نستخدم القانون العام 

=   س 
2
4

  =
1
2

=   س 
16−
4

 =-4

27
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انتصار الصانوري

صفر= 24+ س 14-2س المعادلة   حل جد مجموعة ( : 2)مثال

24= ،جـ 14-= ، ب 1= أ :        الحل
أ جـ4-2ب = المميز 

 =(-14)2-4×1×24

 =196-96

يوجد حلان للمعادلة ( موجب)100= المميز 

: نستخدم القانون العام 

=   س 
4
2

 =2

=   س 
24
2

 =12

12،  2:    الحلمجموعة 

28
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انتصار الصانوري

صفر= س 9+ 2س(    1

صفر= 36-2س(       3

صفر= 6+ س 5+2س( 6

صفر= 8+ س 6-2س( 7 2س= س 4-2س2(    2

صفر= 18+ 2س2-( 4

2= 10-2س3( 5

صفر= 15-س 2+2س( 8

صفر= 14-س 5-2س(  9

صفر= 8-س 5-2س3(10

لال اتمنى منكم حل المعادلات التالية والتحقق من صحة الحل ،من خ: أعزائي الطلبة 

.مقارنة اجابتكم مع الإجابة النهائية  المقابلة لكل معادلة 

٠ ،-9

٠ ،4

6 ،-6

3 ،-3

2 ،-2

-2 ،-3

2 ،4

-5 ،3

7 ،-2

-1 ،
٨
3
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